

长水河农场有限公司

借力北安模式 奏响农业高质量发展新乐章

□安思斯 本报记者 姜斌 刘畅

十月金秋,行走在长水河农场有限公司的田间地头,只见一块块高标准农田错落有致,万亩耕地一望无垠,一台台收获机驰骋田野,种植户展露淳朴的笑容,溢出的是丰收的喜悦,这一切,都让人深切感受到现代农业高质量发展带来的勃勃生机。

今年以来,长水河农场有限公司深入落实北大荒集团“双控一服务”战略,将“北安模式”在农场进行推广,通过全面开展技术服务和稳步推进土地托管,实现了生产管理标准化、经营服务模式化。



土地托管服务 创新农业发展动力

种了大半辈子地,终于体会到“坐享其成”是啥感觉。“以前农忙的时候,我在地里恨不得一个人分成两个人用。现在,不用下地,还不用操心,可省事了。”赵艳说。

赵艳是长水河农场有限公司的一名种植户,近年来一直将自己的土地托管给农场,自己经营起蔬菜店,增加年收入近10万元。她的额外收入,得益于这个农场有限公司专业化的土地托管服务体系,让她从农业生产中解放出来,专心创业。

“北安模式”,即新型“统分结合”经营服务模式,让种地更专业、更简单。近年来,长水河农场有限公司持续开展农业生产托管服务,积极探索农业社会化服务新模式,按照“高标准运行”的目标,将农业科技服务中心作为“北安模式”落地的重要载体,开展技术服务和土地托管,并以“八部两办两厅”的工作格局,承载了农机调度、指挥、研发和推广、投入品运营服务、农业托管服务、技术培训、营销、金融服务、财务核算、数字农服“10个中心”职能,将农户“不愿干、干不好、干起来不划算”的农业生产环节承接下来,交给管理区管理,解决了农户们“谁来种地”以及“怎么种地”的问题。

为了呈现更便捷、高效的农业服务体验,农业科技服务中心建立了“一站式”便民服务站,设立接待室、咨询室、专家室和6个业务办理窗口,按照“一站式、一窗式”服务目标,办理土地托管服务业务。今年,共收到《土地托管申请书》1800余份,承接规模家庭农场土地托管面积9.3万亩,提供秋整地、播种、中耕、收获、粮食销售、农业生产核算等各项农艺服务,为农场创收186万元。今年,托管地块玉米每亩增产100斤,大豆每亩增产30斤,总计为种植户增收1000万元。同时,依托托管服务,他们为农户解决耕地承包、技术服务、补贴发放、政策解读等各类问题121件。

「田管家」上任 激发农业发展活力

“现在大豆已经进入收获期,要坚持每天查田,注意观察豆荚状态,做好数据记载,为各项实验品种和实验项目积累好资料……”长水河农场有限公司农业科技服务中心的“田管家”田巧玲,正走在田间地头,分类收集各项试验数据。

为了让规模化经营的土地享受“高端定制”的托管服务,这个农场有限公司构建了“由主要领导挂帅、分管农业副总体负责、副职领导及分管部门包区组、农业部门抓技术指导、管理区及规模家庭农场包保地号”的“五位一体”包保责任制,通过包片包户、到田到人的方式,让每个地块都有一名“田管家”。同时,充分发挥基层党组织服务农业生产作用,成立13个助农服务特色党小组,在生产资料使用、农机作业质量等关键点上发挥监督、服务职能。今年,共收到规模家庭农场、有机户反映问题17个,监督检查问题11个,整改到位25个,对接业务部门协助解决问题3个。

今年,农场有限公司还培育了土洋结合专家队伍,外聘东北农业大学、八一农垦大学等高校专家4人,整合本土农业、农机“土专家”48人,定期组织规模家庭农场通过网络授课、定期碰头会、深入田间地头等方式,落实试验课题20项,开展技术推广7项、技术培训35次,为农户解决技术难题26次。

辐射带动周边 凝聚农业发展合力

“全方位的托管服务,真是太赞了。”融通农业发展(北安)有限责任公司长水河基地、兴安基地负责人,看到托管土地的作物长势比往年好,赞不绝口。

为了拓宽发展思路,这个农场有限公司将市场思维注入农业生产,依托农业科技服务中心,全面加强科技研发推广体系和科技支撑能力建设。2022年,共落实试验、示范项目20项,发放测土配方施肥建议卡571份。以高产攻关为突破,以技术综合组装为手段,形成了具有区域特点的玉米、大豆“一品一模”的高产栽培模式,为土地托管、垦地合作、丰产丰收吃下了“定心丸”。

随着数字平台、农机管理系统、农机指挥调度等信息技术的应用,激活了农业科技服务中心的科技潜能,吸引了越来越多的有识之士来进行土地托管的洽谈合作。今年,长水河农场有限公司与融通公司长水河基地、兴安基地签订全程土地托管5800亩,托管耕、种、防、收等技术服务2.6万亩,代购优质肥料722吨。

通过“北安模式”的深入推进,长水河农场归集粮源的能力显著提升,2022年统营粮食10万吨,占粮食总产量的80%。今年,与黑龙江康诺签订HP大豆、HP玉米订单各4000吨,按高于市场价格每斤0.03元~0.1元结算,可为种植户增收80多万元。与丰缘集团签订玉米5万吨、大豆3万吨销售协议。目前,农场有限公司正积极与大型企业对接,洽谈合作方式,构建“龙头企业+公司+规模家庭农场”的联动模式,让好粮食卖上好价钱,让种植户真切感受到“北安模式”带来的实惠。



长水河农场有限公司与北安市二井镇用结对缔约的方式建立了“党建红色联盟”。

党建引领助发展 共建共联见成效

本报讯(卢海燕 李曼)“长水河种地标准真高啊,农业科技措施也到位,同样种地,差距可真大。今后,通过开展共建共联,我们让村民也能享受到‘北安模式’带来的好效益!”北安市二井镇二井村党总支书记朱华说。

长水河农场有限公司与北安市二井镇毗邻,多年来双方始终秉持“资源共享、优势互补、共建共赢”理念,坚持党建统领经济社会发展,在党的建设、文化活动、技术互通、农业社会化服务等方面开展“五联”共建,做到“理论联学、活动联办、党员联培、人才联用、生产联动”,基本实现了“学习资源共享、企业文化共建、农业发展共赢”目标。目前,垦地双方(场镇、区村)签订了8份共建共联备忘录,达成了7000亩土地的托管意向,组织开展了篮球联谊赛、庆“七一”广场演出、“手拉手”共建共联主题党日等活动,各类沟通交流、对接洽谈会近10次,建立起了双方融合发展新格局,有力助推了场镇区域一体化共建进程取得实质进展。

营销新思路 以统促双赢

本报讯(乌春华 修晶)“我们要依托北大荒粮食联盟,积极与各大粮商、优质客户、终端客户进行合作洽谈,建立利益联结机制,实现企业、职工双赢目标。”在第一次粮食营销研讨会上,长水河农场有限公司党委书记、董事长朱坤芝条理清晰地讲述了今年的营销新思路。

为让“好粮食”变成“好效益”,农场有限公司不断创新粮食统营商业模式和运行方式,先后与北大荒粮食联盟、丰缘集团、惠恒粮贸等各大企业对接,在粮食统营模式、运行方式和利润来源上寻找更佳路径、更优机制。通过建立代收代储、合作经营、“保底+点价+分红”等利益联结机制,让职工的“粮袋子”实现增值。同时,农场有限公司还与九三集团、悠然牧业公司签订大豆订单1.2万亩、HP大豆2.4万亩、HP玉米0.88万亩,并以高于市场价格收购,让粮食实现“未种先嫁”。

据悉,2022年长水河农场有限公司粮食统营面积达23万亩,统营率达89.03%,力争实现粮食统营营业收入2亿元。

党员干部秋收一线“办实事”

本报讯(卢海燕 李曼)又是一年秋收时,在长水河农场有限公司38.6万亩大豆和玉米收获现场,6支党员志愿服务队伍和13支特色党小组的80余名党员干部活跃在秋收一线,切实开展“我为群众办实事”实践活动。

在“秋收,我们来助力”主题助农行动中,6个农业生产单位充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,牢固树立以党建引领“北安模式”统筹秋收为中心的工作理念,主动肩负起秋收生产主力军重任。党员干部们身着红马甲,活跃在田间地头、晒场、农具厂,“零距离”开展服务,深入踏查地号、有条不紊指挥调度机车、认真查验收获质量、开展全程作业监督、因地制宜抢收秋粮……忙碌的身影在鲜艳党旗的映衬下格外耀眼,充分展现了党员干部在“能力作风建设年”活动中的崭新精神风貌和勇于作为的精气神,为秋收工作高标准推进、高质量完成提供了坚强保障,绘出了一幅美丽和谐的秋收图景。

多方联动护航农业生产

本报讯(修晶 王浩)“第六管理区18号地,大豆‘黑河43’品种,平均亩产464斤;第三管理区6号地,大豆‘龙垦309’品种,平均亩产495斤……”长水河农场有限公司的种植户们每天通过微信群分享着丰收的喜悦。

为了让种植户了解农业生产全过程,各管理区按照党员优先、种地能手、经验丰富、种植户认可的原则,选举产生规模家庭农场场长和质量监管员,组建规模家庭农场26个,让农场场长和监管员参与到春播、夏管、秋收等六个生产环节,及时监督作业质量,在生产资料出库、农机作业质量等关键环节代替种植户签字确认,代表种植户发表一些意见和建议。他们还把生产资料使用情况、各阶段费用、粮食收获情况进行公示,2230户职工无论是在家还是外出打工时,都能第一时间了解农业生产开展情况。

同时,党委工作部、农业发展部、农业科技服务中心、纪委、审计部、合规风控部成立“六位一体”监督工作专班,发挥四个监督职能,保证农业生产流程阳光操作。通过建立多方联动的监督机制,搭建了贴近群众、化解矛盾的良好平台,打通了“双控一服务”“北安模式”落地的“最后一公里”。

- ①农场有限公司党委书记、董事长朱坤芝,党委副书记、总经理吕洪涛,到秋收一线督导检查“北安模式”落实情况。
②“三秋”作业现场定标会,实地观摩秋整地各环节作业标准。
③颗粒归仓。
④丰收的喜悦。
⑤农业科技研究。
⑥开展“秋收一线党旗红”活动。
⑦应用数字平台建设,推动传统农业向数字农业转型升级。
⑧收获、整地同步进行,全力保障土地黑色越冬。

本版图片均由 修晶 吕晨速摄